

正式实施

昨起中国对美部分进口商品加征关税

新华社北京6月1日电(记者 韩洁 申铖)根据国务院关税税则委员会2019年第3号公告,中国已于2019年6月1日起,对原产

于美国的部分进口商品提高加征关税税率。根据公告,国务院关税税则委员会对原产于美国约600亿美元进口商品清单中

的部分商品,分别实施加征25%、20%、10%的关税。对之前加征5%关税的税目商品,仍实施加征5%的关税。

四种考虑

谁会列入“不可靠实体清单”? 中国给出回应

新华社北京6月1日电(记者 于佳欣)商务部有关负责人1日表示,中国政府在决定是否将某个实体列入“不可靠实体清单”时,会综合考虑四方面因素。对列入清单的实体,中方将依据有关法律法规和行政规章,采取任何必要的法律和行政措施。

针对近期一些外国实体出于非商业目的,对中国企业采取封锁、断供和其他歧视性措施的行为,商务部于5月31日宣布,根据相关法律法规,中国将建立“不可靠实体清单”制度。具体措施将于近期公布。

商务部条约法律司司长王贺军1日在接受记者采访时说,对他国企业的封锁、断供等行为在任何国家都违反了反垄断法。中方参考国际通行做法,决定建立“不可靠实体清单”,目的是维护公平合理的国际经贸秩序和以规则为基础的多边贸易

体制,维护中国国家利益、社会公共利益和企业正当权益。

商务部安全与管制局局长支陆逊说,2018年,中国进口中间品占进口总额的78%,出口中间品占出口总额的47.5%,在这样的“你中有我,我中有你”的国际产业分工格局中,一些国家滥用“长臂管辖”等手段,将对全球经济增长和全球产业链、供应链、价值链的安全和稳定造成严重损害。支陆逊表示,中国政府在决定是否将某个实体列入“不可靠实体清单”时,会综合考虑四方面因素:一是该实体是否存在针对中国实体实施封锁、断供或其他歧视性措施的行为;二是该实体行为是否基于非商业目的,违背市场规则和契约精神;三是该实体行为是否对中国企业或相关产业造成实质损害;四是该实体行为是否对中国国家安全构成威胁或潜在威胁。

据介绍,对列入清单的实体,中方将依

据对外贸易法、反垄断法、国家安全法等有关法律法规和行政规章,采取任何必要的法律和行政措施。

“同时,社会各方也会从中得到警示,在与列入清单的外国实体进行交易和交往时,要提高警惕,防范不可靠风险。”支陆逊说。

王贺军表示,违法企业或个人被列入清单后,会经过一定调查程序,中方将给相关利益关系方一定的申辩权。目前,根据法律规定,正在履行必要程序,具体措施将于近期出台。

支陆逊说,中国建立“不可靠实体清单”制度,主要希望能维护包括经济、科技、信息、资源安全等在内的国家安全;防范中国实体在国际经贸活动中遭遇断供、封锁等重大风险;维护以规则为基础的多边贸易体制,维护全球产业链的安全和稳定。

发布

网络运营者不能随便收集儿童个人信息 拟需征得儿童监护人明示同意

新华社北京6月1日电(记者 王思北)为了保护儿童个人信息安全,国家互联网信息办公室日前就《儿童个人信息网络保护规定(征求意见稿)》公开征求意见。意见稿提出,网络运营者收集、使用儿童个人信息的,应当以显著、清晰的方式告知儿童监护人,并应当征得儿童监护人的明示同意。

意见稿指出,在中华人民共和国境内通过网络从事收集、存储、使用、转移、披露儿童个人信息等活动,适用该规定。网络运营者应当设置专门的儿童个人信息保护规则和用户协议,并设立个人信息保护专员或者指定专人负责儿童个人信息保护。

根据意见稿,网络运营者征得儿童监护人同意时,应当同时提供拒绝选项,并明确告知收集、存储、使用、转移或者披露儿童个人信息的目的、范围、方式和期限;儿童个人信息的安全保障措施;个人信息保护专员或者其他联系方式等事项。

此外,意见稿还要求,儿童或者其监护人要求网络运营者删除其收集、存储、使用的儿童个人信息的,网络运营者应当及时采取措施予以删除。

声音

中国代表团: 坚决反对美方有关台湾和南海问题的错误言论

中央军委联合参谋部副参谋长邵元明6月1日在新加坡举行的香格里拉对话会(香会)期间表示,中方欢迎美方继续发展稳定中美两军关系的表态,但坚决反对美方在台湾、南海等问题上的一些错误言论。

美国代理国防部长沙纳汉当天在香会上作了主旨发言。邵元明在中国代表团举行的吹风会上表示,沙纳汉在发言中表达了继续发展一个稳定的中美两军关系的愿望,对此中方表示欢迎。但中方也注意到,沙纳汉在台湾、南海等问题上老调重弹,发表了一些错误言论,对此中方坚决反对。

关于台湾问题,邵元明指出,台湾自古以来就是中国不可分割的一部分,一个中国原则是中美关系的政治基础,也是国际社会的普遍共识。美方却在香会上再次表示将根据所谓的“与台湾关系法”向台湾提供必要的支持。邵元明指出,美方近来在涉台问题上的一系列消极言行,违反了一个中国原则和中美三个联合公报规定,危害中国主权和安全,向“台独”势力释放了严重的错误信号,破坏地区和平与稳定。

邵元明强调,中国必须统一,也必然统一,这是历史大势,民族大义。如果有人要把台湾从中国分裂出去,中国军队将不惜一切代价,坚决捍卫祖国的统一。

关于南海问题,邵元明提到,沙纳汉在演讲中谈到了所谓破坏“航行自由”、推进岛礁“军事化”等。中方对此的回应是,首先,中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,这拥有充分的历史和法理依据。第二,美国频繁派舰机擅闯中国南海岛礁邻近海空域,在南海开展高频度的抵近侦察和针对性的军事演习,这不利于地区和平稳定。中方根据岛礁面临的安全形势,部署必要的防御设施,既是主权国家的当然权利,也是针对这些挑衅行为的必要反应。 据新华社

立案调查

国家有关部门决定立案调查美国联邦快递

新华社北京6月1日电 最近,美国联邦快递在我国发生未按名址投递快件行为,严重损害用户合法权益,已违反我国快递业有关法规。国家有关部门决定立案调查。

《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书今发布

6月2日10时,国务院新闻办公室将发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书,并举行新闻发布会。

据新华社

有能力有信心保障重要农产品供给

——中央农办副主任、农业农村部副部长韩俊回应美对我新一轮加征关税焦点问题

随着美方日前对约2000亿美元中国输美商品加征25%关税,中国对自美进口的部分农产品再次采取反制措施。自中美贸易战以来,农产品进出口一直受各方高度关切。加征关税对中美两国农业带来哪些影响?进口大豆缺口如何弥补?国内食品价格是否会因此上涨?日前,中央农村工作领导小组办公室副主任、农业农村部副部长韩俊就相关问题接受了记者采访。

美国农民不可承受失去中国市场

据韩俊介绍,美方在其301条款下对中方发起两轮加征关税措施。作为反制措施,中方对美方出口农产品也加征了关税。第一轮措施涵盖的农产品约占2017年美国向中国农产品出口额的87%,于2018年7月6日实施加征25%关税;第二轮措施涵盖的农产品约占12%,于2018年9月24日实施加征10%关税。随着美方提高加征

税率,中方也于2019年6月1日起把第二轮措施加征税率最高提高到25%。

韩俊说,中国是美国最重要的农产品出口国之一。2017年美国对中国农产品出口额为240亿美元。受中美贸易摩擦影响,去年美国大豆对中国出口减少1621万吨,遭遇“腰斩”;去年下半年至今年第一季度,美国对中国农产品出口额为62.5亿美元,同比下降近七成,其中大豆同比减少87%,谷物减少95.5%,棉花减少43.6%。

虽然美国先后出台了两轮农业援助计划,但失去中国市场是美国农民不可承受的,因为这个市场一旦失去就会被其他国家填补。

全方位开拓农产品出口国际市场

针对中国农产品出口美国的影响和应对问题,韩俊说,美方在其301条款下对中方发起了两轮加征关税措施,其中针对中国农产品出口的措施集中在第二轮,主要包括水产品、水果、蔬菜等特色优势产品。

受加征关税影响,去年第四季度到今年第一季度,中国对美国的农产品出口出现了一定程度下降,出口额为36.3亿美元,同比减少8.8%。

随着美方第二轮加征关税措施自5月10日起由10%提高到25%,预计水产品、水果、蔬菜对美出口可能出现进一步下降。

韩俊说,中国一方面继续加大力度开发东盟、日本、欧盟等传统市场的潜力,另一方面强化与“一带一路”国家的贸易投资合作,积极开拓新兴替代市场。

部分食品价格上涨可控

最近,部分农产品价格出现较大幅度上涨,比较突出的是水果、猪肉和鸡蛋。

韩俊分析说,这主要是受前期气候、疫病等不利因素影响,具有一定的季节性和周期性,与中美经贸摩擦没有直接关系。

韩俊认为,总体来看,我国农产品供给有保障,食品价格上涨可控。

新华社记者 于文静 人民日报记者 高云才